
Αγαπητοί,  
 
σήμερα επέλεξα να μην σας στείλω κάποιες υποχρεώσεις σας, όπως 
οφειλές σε Εφορία, ΕΦΚΑ,  κλπ, αλλά να  μοιραστώ μαζί σας κάποιες  
σκέψεις μου, κάποιες οικονομοτεχνικές συμβουλές. 
Στα  επαγγελματικά  ζητήματα και κυρίως στα οικονομικά (λόγω της 
ειδικότητάς μου) έχω να σας επιστήσω την προσοχή στα παρακάτω. 
 
Οι έκτακτες οικονομικοκοινωνικές και υγειονομικές  συνθήκες κάτω από 
τις οποίες ζούμε όλοι μας, θα πρέπει να μας κάνουν να αλλάξουμε 
κάποιες από τις συνήθειές μας, να επαναξιολογήσουμε τους στόχους 
μας, να κάνουμε την αυτοκριτική μας, να κάνουμε κινήσεις και να 
πάρουμε αποφάσεις που σε άλλη εποχή θα ήταν «παράλογες». 
 
Η ταχύτατη ανάπτυξη της τεχνολογίας, έδειχνε εδώ και πολλά χρόνια 
τον δρόμο για τις αλλαγές στον επαγγελματικό κόσμο.  
 
Η δεκαετία της οικονομικής κρίσης επίσης επέφερε αλλαγές, στις 
επαγγελματικές μας συνήθειες. 
 
Τώρα η επιδημιολογική κρίση παγκοσμίως, έχει αλλάξει σχεδόν τα 
πάντα στις επαγγελματικές συναλλαγές και όχι μόνο. 
 
Οι πατροπαράδοτοι τρόποι επικοινωνίας και συναλλαγών δεν μπορούν 
να επιτευχθούν μέσα σε αυτή τη κρίση. Η φυσική παρουσία του πελάτη 
σε κατάστημα , δεν επιτρέπεται. Η βόλτα για ψώνια, δεν είναι εφικτή. 
 
Όλα αυτά θα πρέπει να τα δούμε ως μια αφορμή να αλλάξουμε κάποια 
πράγματα, να βελτιωθούμε ,να ακολουθήσουμε την τεχνολογία και να 
προσαρμοστούμε σε άλλες μεθόδους. 
 
Η δημιουργία νέων υπηρεσιών, που θα εξυπηρετούν τους πελάτες, 
μέσα σε έκτακτες συνθήκες όπως covid-19 κλπ, είναι επιτακτική ανάγκη. 
 
Η πώληση με διάφορους εναλλακτικούς τρόπους, με νέες μεθόδους, 
σύμφωνα με τα δεδομένα της εποχής, πρέπει να μας απασχολήσει πολύ 
σοβαρά. 
Όπως επίσης η δημιουργία ιστοσελίδας, ηλεκτρονικού καταστήματος 
(e-shop), η συνεργασία με εταιρείες, τύπου skroutz, για παραχώρηση 
χώρου και προβολή εμπορευμάτων,  



η κατ’ οίκον παράδοση, η τηλεφωνική παραγγελία ή μέσω ιστοσελίδας, 
η αντικαταβολή με courier, η εξόφληση με κάρτα, με τραπεζικές 
μεταφορές, με paysafe, paypal, κλπ. 
 
Η δυνατότητα  διασύνδεσης και οργάνωσης  μιας εξ αποστάσεως 
συνάντησης , τηλεδιάσκεψης , με πελάτες και συνεργάτες για επίλυση 
επαγγελματικών θεμάτων , αποτελεί την πιο συνηθισμένη κίνηση της 
εποχής του covid-19. 
 
Επίσης, δεδομένου ότι από 01/01/2021 θα τεθεί σε εφαρμογή η 
ηλεκτρονική τιμολόγηση (MyDATA), θα ήταν καλό να εξοπλιστούν οι 
επιχειρήσεις με ηλεκτρονικούς υπολογιστές, εκτυπωτές, scanner, 
γρήγορη σύνδεση internet κλπ. 
 
Η εποχή της πίστωσης και της μεταχρονολογημένης επιταγής 4, 5 και 6 
μηνών, έχει τελειώσει . Η είσπραξη χρημάτων άμεσα, με μετρητά ή σε 
λογαριασμό μας έχει «μεγάλη αξία». 
 
Ο δείκτης ρευστότητας σε κάθε επιχείρηση είναι ο πιο σημαντικός. 
Επίσης σημαντικός είναι και ο δείκτης ταμειακών αποθεμάτων. Τα 
ταμειακά αποθέματα, για όποιον «προνόησε», τώρα δίνουν ανάσες 
στην επιχείρηση του. Δύσκολο για την εποχή, αλλά ας ξεκινήσουμε 
έστω και τώρα, για να έχουμε στις επόμενες δύσκολες και έκτακτες 
συνθήκες ένα «μαξιλαράκι» ασφαλείας. Αυτό άλλωστε υποκαθιστά 
αυτή τη στιγμή η κρατική επιχορήγηση με την μορφή των επιστρεπτέων 
προκαταβολών, των ειδικών αποζημιώσεων αλλά και η προώθηση των  
«ξεχασμένων» προγραμμάτων ΕΣΠΑ. 
 
Σε αυτό το σημείο θα τονίσω τον κίνδυνο να αυξηθούν τα χρέη, λόγω 
κακοδιαχείρισης ακόμη και των χρημάτων που είναι για ενίσχυση 
ρευστότητας και διατήρησης των θέσεων εργασίας και της ίδιας της 
επιχείρησης. 
 
Προσοχή δεν είναι διακοποδάνεια, δεν είναι για αγορές πολυτελών 
αυτοκινήτων, δεν είναι για ανακαινίσεις εξοχικών κλπ, αλλά είναι για τις 
άμεσες ανάγκες των επιχειρήσεων, για την δημιουργία προϋποθέσεων 
να περάσουμε στην επόμενη μέρα της επιχειρηματικότητας. Να 
αποφύγουμε την επανάληψη των λαθών του παρελθόντος. 
 



Μέσα από αυτές τις λίγες σκέψεις και συμβουλές θα ήθελα να σας 
δώσω δύναμη και ώθηση ώστε να δείτε την υγειονομική κρίση ως 
«ευκαιρία» για αυτοκριτική και επανατοποθετήσεις. 
  
Ξεκουραστείτε και βρείτε ξεχασμένες  συνήθειες  για σας και την 
οικογένειά σας. Αναθεωρήστε αξίες και ιδανικά. 
 
Στη διάθεση σας  πάντα για περαιτέρω οικονομικές αναλύσεις. 
 
Με ΥΓΕΙΑ για όλους. 
 

με εκτίμηση,  
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